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У ГО НАР ПЕ РА ДА ВІ КОЎ
Як ад зна чыў дзярж сак ра тар 

Са ве та бяс пе кі Бе ла ру сі, упаў-

на ва жа ны кі раў ні ка дзяр жа вы 

па Гро дзен скай воб лас ці Аляк-

сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ, хар чо вая бяс-

пе ка з'яў ля ец ца най важ ней шым 

фак та рам аба ро ны на цы я наль ных 

ін та рэ саў і да зва ляе пра во дзіць не-

за леж ную эка на міч ную па лі ты ку ва 

ўмо вах бес прэ цэ дэнт на га санк цый-

на га ціс ку. Прад стаў нік Прэ зі дэн та 

за чы таў пры ві таль ны ліст кі раў ні ка 

дзяр жа вы. «Гро дзен шчы на па ка за-

ла най леп шы вы нік па кра і не. Атры-

ма ны рэ корд ны ўра джай азі ма га 

рап су. Ця пер ідзе ўбор ка ін шых 

сель ска гас па дар чых куль тур. Упэў-

не ны ў ва шых да лей шых пос пе хах 

на ні ве ства рэн ня», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

Вы со кія вы ні кі па ка за лі Гро-

дзен скі, Ваў ка выс кі, Ка рэ ліц кі і 

Шчу чын скі ра ё ны, дзе на ма лот 

зер ня пе ра вы сіў сто ты сяч тон, 

шэсць сель гас прад пры ем стваў 

атры ма лі ўра джай насць звыш ста 

цэнт не раў з гек та ра. А ў вы твор-

чым ка а пе ра ты ве імя В. І. Крам ко 

і СВК «Гро дзен скі» гэ ты па каз чык 

да ся гае амаль 120 ц/га.

Уво гу ле з дзе вя ці сель гас прад-

пры ем стваў кра і ны, якія пе ра вы сі-

лі 100 ц/га, сем — гас па дар кі Гро-

дзен шчы ны. Толь кі тут пра цу юць 

два экі па жы кам бай не раў, якія 

пе ра вы сі лі ад зна ку ў пяць ты сяч 

тон, пад крэс ліў у сва ім вы ступ лен ні 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ле а нід 

ЗА ЯЦ. Ён так са ма вы ка заў упэў-

не насць, што ра зам з ку ку ру зай 

воб ласць мо жа да сяг нуць і двух 

міль ё наў тон.

Та кі вы нік стаў маг чы мым дзя-

ку ю чы агуль ным на ма ган ням усіх, 

хто мае да чы нен не да ра бо ты ў 

сель скай гас па дар цы — ад прос-

тых ра бот ні каў да кі раў ні коў мно гіх 

га лін вы твор час ці. Важ ную ро лю 

ады гра лі во пыт ве тэ ра наў і энер-

гія ма ла дых, упэў не ны стар шы-

ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір КА РА НІК.

— Усе ра зам мы яшчэ раз да ка-

за лі, што сак рэт пос пе ху гро дзен-

скай зям лі — не якісь ці асаб лі вы 

клі мат ці склад гле бы. Асноў ны 

сак рэт — гэ та лю дзі, якія лю бяць 

і ўме юць пра ца ваць, і ро бяць тое 

ра зам. Пры ем на, што фес ты валь 

«Да жын кі» дае маг чы масць вы ка-

заць сло вы шчы рай па дзя кі лю дзям 

пра цы, — ад зна чыў гу бер на тар.

Ад ны мі з пер шых уз на га ро ды 

атры ма лі пе ра мож цы аб лас но-

га спа бор ніц тва ся род ра ё наў. 

На пер шым мес цы — Гро дзен скі 

ра ён (стар шы ня рай вы кан ка ма 

Ва ле рый Хел скі), дру гое мес ца ў 

Бе рас та віц ка га ра ё на (стар шы ня 

Ан тон Ку лі се віч), трэ цяя па зі цыя — 

у Шчу чын ска га ра ё на (стар шы ня 

Аляк сей Са доў скі). Так са ма ўзна-

га ро ды ўру ча ны сель гас прад пры-

ем ствам. Гра ма ты, дып ло мы, па-

дзя кі, па да рун кі атры ма лі дзя сят кі 

хле ба ро баў Гро дзен шчы ны.

АДРАДЖЭННЕ 
ТРАДЫЦЫЙ

Га лоў ныя ат ры бу ты кір ма шу 

ў Зэ льве здзіў ля лі фан та зі яй аў-

та раў. Кож ны ра ён прад ста віў на 

кон курс свой ад мет ны ка ра вай. 

Але не толь кі. Вы печ кай час та ва лі 

гас цей на кож ным ім пра ві за ва ным 

пад вор ку.

Да вя ло ся апы нуц ца і на по-

лі цу даў, амаль як у па пу ляр най 

тэ ле гуль ні. Та кую не звы чай ную 

ла ка цыю пра па на ваў Смар гон скі 

ра ён. Але «ба ра бан» тут з мяс цо-

вым ак цэн там. На ім раз ме шча ны 

тамтэйшыя пры сма кі, у пер шую 

чар гу роз ных па ме раў смар гон скія 

аба ран кі, якія лі чац ца брэн дам го-

ра да. Сла віў ся ра ён і так зва най 

мядз ве джай ака дэ мі яй. Та му на 

«ба ра ба не» мож на ўба чыць вы-

печ ку ў вы гля дзе медз ве дзя нят. 

Які сек тар спы ніў ся пе рад гос-

цем, — та кі ла су нак ён і вы бі рае.

Пад во рак Сло нім ска га ра ё на 

прад ста віў зна ка мі ты паў лаў скі ка-

ра вай, які ўва хо дзіць у спіс не ма-

тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 

Бе ла ру сі. Тут і вя сель ны ка ра вай, і 

гас ця вы, і ве лі код ны...

— Мы пра цяг ва ем па пу ля ры за-

ваць на шы тра ды цыі, пра во дзім 

май стар-кла сы, дзе дзет кі ву чац-

ца ра біць упры га жэн ні да на ша га 

ка ра вая, ім вель мі па да ба ец ца, 

гу ля ем з імі ў на род ныя гуль ні, — 

па ве да мі ла кі раў нік на род на га 

ка лек ты ву «Ча раў ні цы-ка ра вай ні-

цы» Да р'я Кі ры ен ка. — Сён ня ад-

ра джа ец ца та кая тра ды цыя, ка лі 

на мно гія свя ты лю дзі за каз ва юць 

ад мыс ло выя ка ра ваі, мы з за да-

валь нен нем ад гу ка ем ся.

Ці ка вая экс па зі цыя раз гар ну ла-

ся на пад вор ку Свіс лац ка га ра ё на, 

дзе эпі цэнт рам па дзей «Баць ка ва 

бул ка». Брэн да вае свя та з та кой 

наз вай пра во дзіц ца там ня даў на 

і за ва я ва ла па пу ляр насць у мес-

ці чаў.

— Ча му мы пры вез лі та кую пля-

цоў ку на аб лас ныя «Да жын кі»? Бо 

ўба чы лі, як ус пры ма юць гэ ту ла-

ка цыю на шы жы ха ры, і вы ра шы лі 

прад ста віць яе больш шы ро ка. Мы 

сё ле та дру гі раз пра вя лі ў ра ё не 

та кое свя та, а тут проста прад ста-

ві лі яго. Для та го каб зра зу мець, 

што гэ та такое, трэ ба паў дзель-

ні чаць ва ўсім пра цэ се пры га та-

ван ня на шай зна ка мі тай бул кі-

пля цён кі, — за пэў ні ла ды рэк тар 

Свіс лац ка га ра ён на га До ма 

куль ту ры і на род най твор час ці 

Тац ця на МАЦ КЕ ВІЧ.

Кож ны пад во рак прад ста віў 

ра ён ныя брэн да выя свя ты. З го ду 

ў год тра ды цыя ўдас ка наль ва ец-

ца. Гэ та са мыя за па тра ба ва ныя 

пля цоў кі, па ве да мі ла на чаль нік 

упраў лен ня куль ту ры Гро дзен-

ска га абл вы кан ка ма Але на КЛІ-

МО ВІЧ. Тэ май сё лет ня га фес ты ва-

лю-кір ма шу ста лі свя ты, звя за ныя 

з сель скай гас па дар кай. Так са ма 

ад мет ны мі ста лі май стар-кла сы, 

вы ступ лен ні твор чых ка лек ты ваў, 

дэ гус та цыя стра вы, ха рак тэр най 

для ра ё на.

ХТО ПРЫ МЕ ЭС ТА ФЕ ТУ
З кож ным го дам фес ты валь 

ста но віц ца ўсё больш маш таб ным 

і ві до ві шчным. Вя дзец ца вя лі кая 

пад рых тоў чая ра бо та. Для на се-

ле на га пунк та — го нар пра во дзіць 

та кі зна ка мі ты фес ты валь хле ба-

ро баў. На ле та «Да жын кі» бу дзе 

пры маць го рад Мас ты. Ад па вед ны 

вы мпел стар шы ні Мас тоў ска га 

рай вы кан ка ма Анд рэю САНЬ КО 

пе ра даў кі раў нік Зэ львен ска га 

ра ё на Дзя ніс АЛЬ ШЭЎ СКІ.

Да рэ чы, з го ра дам Мас ты звя за-

ная і гіс то рыя са ма га зна ка мі та га 

фес ты ва лю, які стаў пра во дзіц ца 

па іні цы я ты ве Прэ зі дэн та Бе ла ру-

сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі. Тра ды-

цый на свя та пры ма юць рай цэнт ры 

кра і ны. Пер шыя рэс пуб лі кан скія 

«Да жын кі» прай шлі ў 1996 го дзе 

ў Сто лі не. А ў на ступ ным, 1997-м 

Мас ты ста лі дру гім го ра дам, які 

пры няў га лоў нае восеньскае свя-

та. Та ды ж у сва ім вы ступ лен ні 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў знач насць 

«Да жы нак», не аб ход насць заў сё-

ды дзя ка ваць хлебаробам.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

ВАЖ КІ КА РА ВАЙ ГРО ДЗЕН ШЧЫ НЫ
Хле ба ро бы воб лас ці пад вя лі вы ні кі жні ва на «Да жын ках-2023» у Зэ льве

Каб быў хлеб... і да хле ба
Хле ба ро бы Ві цеб ска га ра ё на пер шы мі ў паў ноч ным 

рэ гі ё не ад зна чы лі «Да жын кі-2023». На га лоў нае 

аграр нае свя та са бра лі ся сот ні мяс цо вых жы ха роў, 

а так са ма гос ці з су сед ня га Ве ліж ска га ра ё на Ра сіі.

Сё ле та пля цоў кай для пра вя дзен ня ра ён на га фес ты ва-

лю-кір ма шу пра цаў ні коў вёс кі стаў аг ра га ра док Аль го ва, які 

да свя та на быў но вы вы гляд. Аб на ві ла ся і інф ра струк ту ра 

на се ле на га пунк та: кі раў ніц тва воб лас ці і ра ё на ўзя ло ўдзел 

у ад крыц ці пас ля рэ кан струк цыі фель чар ска-аку шэр ска га 

пунк та. З'я ві ла ся ў аг ра га рад ку так са ма су час нае паш то-

вае ад дзя лен не.

Ад імя кі раў ніц тва паў ноч на га рэ гі ё на са свя там усіх пры-

сут ных па він ша ва ла на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Ан жа лі ка Ні кі ці на. Яна пад крэс лі ла, што пры дзвін цы 

тра ды цый на вы хо дзяць лі да ра мі пад час убо рач най кам па ніі, у 

гэ тых пра цаў ні коў ёсць ча му па ву чыц ца. Яна ўру чы ла пе ра да-

ві кам па дзя кі стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, а кі раў нік 

ра ё на Ге надзь Са бы ніч уру чыў хле ба ро бам га на ро выя гра ма-

ты і за слу жа ныя ўзна га ро ды. «Ня гле дзя чы на тое, што сё ле та 

ня бес ная кан цы ля рыя кры ху са пса ва ла пла ны аг ра ры яў, вы 

вы дат на вы тры ма лі іс пы ты. Агуль ны на ма лот ста экі па жаў 

склаў больш за 73,2 ты ся чы тон збож жа, 24 экі па жы пе ра-

адо ле лі мя жу ў ты ся чу тон. Шчы ры дзя куй вам, па ва жа ныя 

хле ба ро бы, за ад да насць і вер насць ня лёг кай сель ска гас па-

дар чай пра цы», — ад зна чыў Ге надзь Ге на дзе віч.

На пад вор кі з тра ды цый ны мі бе ла рус кі мі стра ва мі, ад мет-

най гар ба тай і квэс та мі за пра ша лі сель скія Са ве ты і ўста но-

вы аду ка цыі. Па-са праўд на му за хап ляль ным для гас цей быў 

хлеб ны рад з ад мыс ло вых ка ра ва яў. На май стар-кла сы па 

са ло ма пля цен ні і вы ра бе су ве нір най пра дук цыі за пра ша лі 

да рос лых і дзя цей ра мес ні кі ра ё на. Асаб лі вым по пы там у 

ма лых ка рыс та лі ся ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі ра та валь ні каў.

На свя це аб' яві лі на ступ ную ста лі цу ра ён ных «Да жы нак» — 

на ле та пры маць гас цей бу дзе аг ра га ра док Ма за ла ва.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Да тра ды цый на га фес ты ва лю-кір ма шу рэ гі ён прый шоў з доб-

ры мі вы ні ка мі. На ма ло ча на больш за 1,7 міль ё на тон зер ня. 

Ся рэд няя ўра джай насць скла ла 47 цэнт не раў з гек та ра — най-

леп шы па каз чык у кра і не. Са знач ны мі да сяг нен ня мі гро дзен цаў 

він ша ва лі вы со кія гос ці.

У Ві цеб ску шы ро ка ад-
зна чы лі Дзень ма шы на-
 бу даў ні ка. Вы ста ва тэх-
ні кі і пра дук цыі ар га ні-
за цый Мінп ра ма ста ла 
част кай рэс пуб лі кан-

ска га свя та. Паў ноч ная 

ста лі ца — дру гі го ра д 

кра і ны, які пе ра даў гэ-
тую эс та фе ту Брэс ту.

На пло шчы Сва бо ды 
прай шла вы ста ва тэх ні кі, 
якая вы пус ка ец ца ар га ні-
за цы я мі Мі ніс тэр ства пра-
мыс ло вас ці. Мож на бы ло 
ўба чыць са мыя ак ту аль ныя 
і су час ныя ма дэ лі та кіх буй-
ных бе ла рус кіх вы твор цаў, 
як Geely, «Гом сель маш», 
Ві цязь, Бе лАЗ, ЗЛіН, Мін скі 
ма тор ны за вод, «Лі даг ра-
п рам маш», «Баб руй скаг ра-
маш», «Ор ша аг ра маш».

Па коль кі тэ ры то рыя аб-

ме жа ва ная, на пло шчы Сва -

бо ды прад ста ві лі не ўсю 

тэх ні ку, а толь кі са мыя іна-

ва цый ныя ра шэн ні: бес пі-
лот ны трак тар, са ма ход ныя 
ма шы ны, лі ней ку гру за вой і 
па са жыр скай тэх ні кі МА За. 

Ін шыя прад пры ем ствы вы-

ста ві лі пра дук цыю на род на-

га спа жы ван ня: ха ла дзіль-

ні кі, тэ ле ві за ры, ап тыч ныя 

пры бо ры і на ват та ва ры для 

кух ні — чы гун ныя па тэль ні.

Га лоў ныя ўра чыс тас ці 

прай шлі ў кан цэрт най за ле 

«Ві цебск», з на го ды пра фе сій-

на га свя та ўзна га ро да мі ад-

зна ча ны ка ля 70 най леп шых 

ма шы на бу даў ні коў кра і ны.

«Сён ня Ві цебск пе ра тва-

рыў ся ў ста лі цу ма шы на бу даў-

ні коў, у якой са бра лі ся кі раў ні кі 

прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 

ве тэ ра ны і мо ладзь, пе ра да ві кі 

вы твор час ці ма шы на бу даў ні-

чай га лі ны з усёй кра і ны. Кан-

цэп цыя ме ра пры ем ства «Да 

мі ру шля хам ства рэн ня» ка жа 

пра тое, што ў нас вы дат ная 

гіс то рыя раз віц ця прад пры ем-

стваў, флаг ма наў ма шы на бу-

да ван ня, тэх ні кі, якая ста ла 

брэн дам на шай кра і ны. Ві цеб-

шчы на так са ма ба га тая сва ёй 

гіс то ры яй ма шы на бу да ван ня. 

У паў ноч ным рэ гі ё не пра цуе 

амаль 50 прад пры ем стваў ма-

шы на бу даў ні чай га лі ны роз-

ных фор маў улас нас ці. Яны 

вы пус ка юць і рэа лі зоў ва юць 

тра ці ну сва ёй пра дук цыі на 

экс парт. На шы прад пры ем-

ствы ўзга да ва лі ня ма ла па-

ка лен няў ма шы на бу даў ні коў 

рэ гі ё на. Маг чы ма, хтось ці з 

прад стаў ні коў ма ла до га па-

ка лен ня, прый шоў шы на гэ-

тае свя та, аба вяз ко ва за хо ча 

па поў ніць вя лі кую, друж ную 

сям'ю ма шы на бу даў ні коў», — 

ад зна чы ла на мес нік стар шы ні 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ан-

жа лі ка Ні кі ці на.

Пер шы на мес нік кі раў ні-

ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

па він ша ваў ра бот ні каў га лі-

ны з пра фе сій ным свя там і 

на га даў, як раз ві ва ла ся пра-

мыс ло васць у кра і не. «Ха цеў 

звяр нуц ца да та го пе ры я ду, 

з яко га ўсё па чы на ла ся, — 

па ча так 90-х, ка лі гу ча лі ідэі 

па рэ заць усё, за крыць, ка лі 

ка за лі вель мі шмат, што та-

кая не вя лі кая дзяр жа ва, як 

Бе ла русь, прак тыч на не мае 

пра ва мець та кую раз ві тую 

пра мыс ло васць: не будзе ку-

ды пра да ваць, не будзе ка му 

вы раб ляць, ды і на огул гэ та 

не трэ ба. І на ват у апош ні 

час, ус пом ні це, коль кі раз-

моў пра ІT, якія вы ра ту юць 

свет, штуч ны ін тэ лект і гэ так 

да лей, — ні чо га па доб на га. 

Дык вось, у тыя 90-я ме на ві-

та кі раў нік на шай дзяр жа вы 

Прэ зі дэнт Аляк сандр Ры го-

ра віч Лу ка шэн ка да мог ся ра-

зу мен ня ў нас усіх, перш за 

ўсё ў кі раў ні коў га лі ны, кан-

струк та раў, ін жы не раў, што 

яны па трэб ныя сва ёй кра і не. 

Што мы, не вя лі кая дзяр жа-

ва, вы ста ім. І не толь кі на 

тым ба зі се, які за стаў ся ад 

Са вец ка га Са ю за (за ха ва-

ем іс ну ю чы па тэн цы ял), але 

і пры мно жым яго, стаў шы 

ў адзін шэ раг з ма гут ны мі 

вы твор ца мі пра мыс ло вай 

тэх ні кі, аб ста ля ван ня, пры-

бо раў, шы ро ка вя до мых ва 

ўсім све це. Ме на ві та Прэ зі-

дэнт на пра ця гу доў га га ча-

су сва і мі ма гут ны мі пля чы ма 

рас штурх вае гэ тыя ні шы для 

на шых та ва раў за мя жой, для 

рэа лі за цыі на шых за дум на 

са мым вы со кім уз роў ні», — 

ска заў Мак сім Ры жан коў.

Паў ноч ны рэ гі ён так са ма 

атры маў па да ру нак ад кі раў-

ніц тва кра і ны: на мес нік прэм'-

ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Пётр 

Па рхом чык уру чыў гас цін-

най Ві цеб шчы не сер ты фі кат 

на збож жа ўбо рач ны кам байн 

GS12A1 PRO, які пры ня ла на-

мес нік стар шы ні абл вы кан ка-

ма Ан жа лі ка Ні кі ці на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Ура джайУра джай

З на го дыЗ на го ды Жа лез ная ас но ва эка но мі кі

Фо
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